1.Введение.

Знания, основы которых формируются при изучении математики в школе, максимально приближены к реальной жизни и в повседневной практике. 

Люди давно замети, что сотые доли величин удобны в практической деятельности. Сотая часть метра - это сантиметр, сотая часть рубля – копейка, сотая часть центнера - килограмм. Потому было придумано специальное название – процент. Значит одна копейка – один процент от одного рубля, а один сантиметр – один процент от одного метра. Один процент – это одна сотая доля числа. 

В настоящее время актуально более углубленное изучение темы  «Проценты» в разных ситуациях. Причина такой необходимости - это значимость,  т.к.  задания по данной  теме  часто встречаются на различных экзаменах, а также применяются   не только на уроках математики, химии, экономики. Проценты прочно входят и в нашу повседневную жизнь: кредиты, банковские проценты, составы химических веществ. 

2. Цели и задачи проекта.

 
Изучив тему «Проценты»,  я, с помощью моего учителя математики,  разработала методическое пособие для  учащихся, которые захотят самостоятельно систематизировать свои теоретические знания и отработать практические навыки по данной теме. 

План работы:

1. Теоретические основы темы.

2. Провести тестирование среди одноклассников

3. Изучить полученные результаты

4. Подборка заданий для самостоятельного решения.

5. Презентация по теме.

Данную работу могут использовать как учащиеся для самостоятельного изучения темы

и отработки практических навыков, так и учителя в своей работе. Слайды с 27 по 37 могут использоваться учителем в качестве проверочной работы при повторении изученного материала.  Задания в этих слайдах подобраны для двух вариантов.
Все задания сопровождаются либо решением, либо ответом.
3. Понятие процента.

3.1.  Перевод  дроби в проценты и выражение  процентов  десятичной дробью.
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=1,5%.

· Чтобы выразить проценты десятичной дробью, нужно число, стоящее перед знаком %, разделить на 100 или, что- то же самое, умножить на 0,01

2,5%=0,025 
18,3%=0,183 

0,1%=0,001 

 350%=3,5

· Выучить основную таблицу перевода процентов в обыкновенную  дробь!

	10%
	20%
	25%
	50%
	75%
	100%
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· Выполни самостоятельно.
№1.Переведите в десятичную дробь:  
1,6%;  54,5%;0,5%; 0,3%; 0,7%; 120%, 137%, 240%,
№2. Для каждой фразы из левого столбца подберите соответствующую фразу в правом:

	     100% учащихся школы


	половина всех учащихся школы

	25% учащихся школы
	все учащиеся школы 



	10% учащихся школы
	четверть всех учащихся



	50% учащихся школы
	десятая часть всех учащихся.


№3. Папа получил премию, 40% которой он потратил на подарок маме, 50% - на подарки детям. Все ли деньги потратил папа?
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№4. Объясните, используя слово «процент», что означают следующие утверждения:

а) 10 москвичей из каждых 100 нуждаются в улучшении жилья;

б) 43 человека из каждых 100 доверяют гороскопам и постоянно читают их;

в) из каждых 100 новорожденных 52 - мальчики;

г) из каждых 100 жителей Брянска 25 имеют домашних животных.

3.2 Решение опорных задач по теме.

	   Задача 1.  Найти указанный процент от заданного числа. 

               Заданное число умножается на указанное число     процентов,          а затем произведение делится на 100.


	Например:
	Вклад в банке имеет годовой прирост 3%. Начальная сумма вклада равнялась 10010000 руб. На сколько возрастёт сумма вклада в конце года?


Решение:        10000 · 3 : 100 = 300 руб.

	Задача 2.
	Найти число по заданному другому числу и его величине в процентах от искомого числа. 

Заданное число делится на его процентное выражение, и результат умножается на 100.


	Например:
	Зарплата в январе равнялась 1500 руб., что составило 7.5% от годовой зарплаты. Какова была годовая зарплата?


Решение:        1500: 7.5 · 100 = 20000 руб.

	Задача 3.
	Найти процентное выражение одного числа от другого.

Первое число делится на второе и результат умножается на 100.


	Например:
	Завод произвёл за год 40000 автомобилей, а в следующем году –  только 36000 автомобилей. Сколько процентов это составило по отношению к выпуску предыдущего года?


Решение:        36000: 40000 · 100 = 90% . 

Задача 4.           Задачи на «Сушку».

Например. Сколько кг белых грибов надо собрать для получения 1 кг сушеных, если при обработке свежих грибов остается 50% их массы, а при сушке остается 10% массы обработанных  грибов?

Решение.:1кг сушеных грибов – это 10% или 0, 01 часть обработанных, т.е. 1 кг : 0,1=10        кг обработанных грибов, что составляет 50% или 0,5 собранных грибов, т.е. 10 кг : 0,05=20 кг

Например. Свежие грибы содержали по массе 90% воды, а сухие 12%. Сколько получится сухих грибов из 22 кг свежих?

Решение:  т.к. 0,1 = 10% , то

1) 22 . 0,1 = 2,2 (кг) - грибов по массе в свежих грибах

2) Т.к. количество сухого вещества не изменилось, но изменилось его процентное содержание в грибах и теперь 2,2 кг это 88%= 0,88 сухих грибов, то
2,2: 0,88 = 2,5 (кг) - сухих грибов, получаемых из свежих 
Задача №4.       Повышение или понижение цены   товара.
Например:           Мужская рубашка стоила 8200 р. Сколько она стала стоить, когда ее    
                            цена увеличилась на 35%?

Решение:  
1 способ: 

1)Так как 35%=0,35, то надо найти 0,35 от 8200 р.:

2)Теперь найдем новую цену: 8200=2870=11070Р.
2 способ: Так увеличение на 100% - это  тоже самое, что увеличение в 2 раза и т.д.,
 т.к. старая цена составляет 100%, а новая - на 35% больше, т.е. она составляет 135%. Но 135% =1,35%, значит,  цена увеличилась в 1,35 раза.
Например:     Что произойдет с ценой товара, если сначала ее повысить на 25%, а                                потом понизить на 25%?

Решение:   Пусть цена товара х руб.

Тогда после повышения товар стоит 125% прежней цены, т.е.1,25х;

 После понижения на 25% , его стоимость составляет 75% или 0, 75 от повышенной цены, т.е. 0,75 *1,25х= 0,9375х, 

Тогда цена товара понизилась на 6, 25 %, т.к. Х - 0,9375х = 0,0625х
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 *100%=6,25%      


Например:  Цену за товар уменьшили на 10%, а затем еще на 10%. Стоит ли он дешевле, если цену сразу снизить на 20%?

Решение:   Если товар стоил а руб, после двух понижений он стал стоить 0,9*0,9*а=0,81а. а цену товара сразу понизить на 20%, то он станет стоить 0,8*а, что дешевле.

Ответ. Да.

3.3 Задачи на сплавы и смеси. 

№1. Бронза является сплавом олова и меди. Сколько процентов сплава составляет медь в куске бронзы, состоящем из 6 кг олова и 34 кг меди?

Решение:  1)       6+ 34 =40 (кг)      масса всего сплава.

                     2)        40 кг-100%

                                34кг – х%
                                Х=[image: image16.png]3%+100
0



= 85%  Ответ. 85%.

Очень часто в жизни приходится решать следующую задачу.

№2.. В сосуд, содержащий 2 кг     80 % -го водного раствора уксуса добавили 3 кг воды. Найдите концентрацию получившегося раствора уксусной кислоты.
	Наименование веществ 
	% содержание вещества
	Масса раствора 


	Масса вещества (кг)

	Исходный раствор
	80 % = 0,8
	2
	0,8·2

	Вода 
	-
	3
	-

	Новый раствор
	х % = 0,01х
	5
	0,01х·5


Масса уксусной кислоты не изменилась, тогда получаем уравнение:
0,01х·5 = 0,8·2

0,05х = 1,6

х = 1,6:0,05

х = 32
Ответ: концентрация получившегося раствора уксусной кислоты равна 32 %.
№3. Сколько нужно добавить воды в сосуд, содержащий 200 г 70 % -го раствора уксусной кислоты, чтобы получить 8 % раствор уксусной кислоты?

Решение. 

	Наименование веществ 
	% содержание вещества
	Масса раствора 

(г)
	Масса вещества (г)

	Исходный раствор
	70 % = 0,7
	200
	0,7·200

	Вода 
	-
	х
	-

	Новый раствор
	8 % = 0,08
	200 + х
	0,08(200 + х)


Анализируя таблицу, составляем уравнение:

0,08(200 + х) = 0,7·200

16 + 0,08х = 140

0,08х = 124

Х = 1550 

Ответ:1,55 кг воды.
3.4. Решение задач на смекалку. 
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Задача 1. В начале года число мужчин, работавших на заводе, составляло 40% от общей численности работников завода. После того, как были приняты на работу еще 6 мужчин, а 5 женщин уволилось, число мужчин и женщин на заводе сравнялось. Сколько человек работало на заводе в начале года? 
Решение: Число мужчин, работавших на заводе в начале года, было на 11 меньше числа работавших там женщин. Процентная разность между числом женщин и числом мужчин составляла в начале года 20%.Общая численность работавших на заводе в это время - 11:0,2 = 55 человек. 
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Задача  2. Возраст брата составляет 40% от возраста сестры. Сколько процентов составляет возраст сестры от возраста брата? 
Решение. Примем возраст сестры за 100%.Возраст брата составит 40%. Процентное отношение возраста сестры к возрасту брата равно: (100/40) · 100% = 250%. 
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Задача 3. Влажность купленного арбуза составила 99%. В результате длительного хранения влажность снизилась до 98%.Как изменилась влажность арбуза? 
Решение. Свежий арбуз на 99% процентов состоит из жидкости и на 1% - из сухой массы. В результате усушки количество жидкости уменьшилось и составило 98% от новой, также уменьшившейся массы арбуза. Количество же сухого вещества, оставаясь неизменным, составило 2% от новой массы арбуза. Процентное содержание в арбузе сухого вещества (при неизменной его массе) увеличилось вдвое. Следовательно масса арбуза в результате усушки уменьшилась вдвое. 
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Задача 4. Сколько времени потребовалось второму путнику ?
Двое путников одновременно вышли из пункта А по направлению к пункту В.Шаг второго был на 20% короче, чем шаг первого, но зато второй успевал за то же время сделать на 20% шагов больше, чем первый. Сколько времени потребовалось второму путнику для достижения цели, если первый прибыл в пункт В спустя 5 часов после выхода из пункта А?
Решение. Шаг второго путника составлял 80% или 0,8 шага первого путника. На каждые 100 шагов первого путника второй успевал сделать 120 шагов, т.е. за то же время второй путник успевал сделать в 1.2 раза больше шагов, чем первый. Следовательно, расстояние, пройденное за некоторое время вторым путником, составляло 0,8 * 1,2 = 0,96 расстояния, пройденного за то же время первым. 
Путь, пройденный телом за некоторое время, прямо пропорционален скорости движения. Поэтому, скорость второго путника составляла 0,96 скорости первого. Время, которое затрачивает тело на прохождение определенного пути, обратно пропорционально скорости движения. Поэтому, продолжительность движения первого путника из А в В составляет 0,96 продолжительности движения второго путника на этой дистанции. Для перехода из А в В второму путнику потребовалось 5: 0,96 = 5,2 часа = 5ч 12 мин.

3.5. Решите самостоятельно (задачи для домашней работы перед проведением тестирования): 

№1. Найти: 25% от 120

Ответ: 30

№2. Найти число, если 15% его равны 30. 

Ответ: 200.

№3. Токарь вытачивал за час 40 деталей. Применив резец из более прочной стали, он стал вытачивать на 10 деталей в час больше. На сколько процентов повысилась производительность труда токаря?

Ответ: производительность труда токаря повысилась на 25%.

№4. При плановом задании 60 автомобилей в день завод выпустил 66 автомобилей. На сколько процентов завод выполнил план?

Ответ: 110%

№5. На сколько процентов 10 больше 6?

Ответ: 66
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№7. Когда цену товара увеличили на 30% ,он стал стоить 52 р. Определить первоначальную стоимость товара.

Ответ: 40 р.

№6. Товар стоил тысячу рублей. Продавец поднял цену на 10%, а через месяц снизил её на 10%.Сколько стал стоить товар?

Ответ. 990 руб.

 №7. Как изменится в процентах площадь  прямоугольника,  если его длина увеличится на 30%, а ширина уменьшится на 30%?

Ответ. Уменьшится  на 9%

№8. В 100 г 20%-ого раствора соли добавили 300 г 10%-ого раствора. Определить концентрацию полученного раствора.

Ответ. 12,5%
4.Проверка качества применимости изложенного материала для самостоятельного изучения темы «Проценты».
4.1.Тест контроля знаний о теме «Проценты».
	№ п/п
	Вопрос и вариант ответа
	Ответ

	1.
	Найти 4% от 75
А)5
Б)3
В)8,9

	Б)

	2.
	Найти 160% от 82,85
А)132, 66
Б)71,3
В)132, 56

	В)

	3.
	Найти число, если 45% его равны 225
А)500
Б)5,4
В)7

	А)

	4.
	Найти число, если 750% его равны 450
А)60
Б)3375
В)64,4

	А)

	5.
	Кофе при жарении теряет 12% своей массы. Сколько свежего кофе надо взять, чтобы при сушке получить 14,08кг жареного?
А)32

Б)16,05

В)16


	В)

	6.
	Морская вода содержит 5% соли. Сколько нужно взять морской воды, чтобы получить при выпаривании 17 ¼ соли?
А)345
Б)315
В)276

	А)

	7.
	Найти число, если 3,5% его составляют 18% от 7
А)38
Б)36
В)37,7

	Б)

	8.
	Найти число, если 4,5% его составляют 12% от 45
А)123
Б)132,08
В)120

	В)

	9.
	В цехе работают 250 человек, из них 120 не являются
спортсменами. Сколько процентов от общего числа составляют спортсмены?
А)48
Б)52
В)61

	Б)

	10.
	Товар до снижения цены стоил 18 тыс. руб., а после снижения – 14,40 тыс. руб. На сколько процентов снизили цену на товар?

А)80
Б)64
В)20

	В)


4.2.Критерии оценки.

	Количество набранных баллов
	Оценка
	Комментарии

	0-4
	2
	Тема изучалась невнимательно.

	5-6
	3
	Результат не блестящий

	7-8
	4
	Разбор темы выполнен хорошо

	9-10
	5
	Разбор темы выполнен на отлично


5.3 Данные пройденного тестирования.

	№
	Фамилия
	№1
	№2
	№3
	№4
	№5
	№6
	№7
	№8
	№9
	№

10
	Набранные баллы
	Оценка

	1
	Акимов А.
	+
	+
	+
	+
	-
	+
	+
	+
	-
	-
	7
	4

	2
	Атласюк И.
	+
	+
	+
	+
	+
	-
	+
	-
	+
	+
	8
	4

	3
	Белов Г.
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	10
	5

	4
	Гавриленко Е.
	+
	+
	+
	-
	+
	+
	+
	+
	-
	-
	7
	4

	5
	Журавлёва Е.
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	-
	+
	-
	8
	4

	6
	Кусанов С.
	+
	+
	-
	+
	-
	+
	+
	-
	-
	-
	5
	3

	7
	Лащиков Р.
	+
	+
	+
	-
	+
	+
	-
	+
	-
	-
	6
	3

	8
	Ляхов А.
	+
	+
	+
	-
	+
	-
	+
	+
	+
	+
	8
	4

	9
	Масленникова А.
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	10
	5

	10
	Мерекина Д.
	+
	+
	-
	+
	-
	+
	+
	+
	-
	-
	6
	3

	11
	Новик К.
	+
	+
	-
	+
	-
	+
	+
	-
	-
	-
	5
	3

	12
	Петрова А.
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	10
	5

	13
	Пичугин С.
	+
	+
	-
	+
	-
	+
	-
	+
	+
	+
	7
	4

	14
	Сизов А.
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	10
	5

	15
	Сухоносова  Е.
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	-
	+
	9
	5

	16
	Тононян В.
	+
	+
	+
	+
	-
	+
	-
	+
	+
	-
	7
	4


5.4 Анализ полученных результатов. 
«5»-5 учащихся, 31% 

      «4»-7 учащихся, 44% 

      «3»-4 учащихся, 25%
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4.5Основные выводы по пройденному исследованию.
I. Успешное тестирование показало, что:

· обучающий материал изложен понятно и доступно;

· обучающий материал содержит полную информацию для работы с процентами;

· перечень примеров  способствуют лучшему усвоению данной темы;

· предложенный текст помогает наглядно увидеть, что для обучающегося осталось неясным или вызвало трудности при изучении;

II. Опираясь на результаты тестирования, можно утверждать, что обучающая программа составлена успешно и её можно рекомендовать в качестве самоучителя по теме «Проценты» для учащегося 5-7 классов.
5.Заключение.

В процессе исследования была создана обучающая программа, которую можно использовать для индивидуального обучения. Эту программу можно рекомендовать для внеклассных и факультативных занятий по математике. Учителя математики могут использовать её как методическое пособие при изложении данной теме, а также для контроля знаний учащихся.

Этой программой могут воспользоваться и те, кто хочет знать о математике больше, чем рядовой школьник.
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